



взять в плен Андрухаева. И тогда отважный комиссар пошёл на крайнюю меру: выдернул чеку из гранаты и подорвал себя вместе с десятками фашистов.

Представляя отважного орла из горного аула к высшей награде, командование отмечало:

*"8 Ноября 1941 года в районе села Дьяково на 2-ю стрелковую роту наступало более 200 пехотинцев противника. Три их атаки мужественно отбил со своей ротой политрук Андрухаев. Враг тогда бросил новые силы. Пуля пробила Хусену щёку. Но он не оставил поле боя, а продолжал мужественно сражаться, стойко держать оборону, смело разя фашистов.*

*Три раза противник окружал Андрухаева, но он мужественно отбивался. Но вот вышли все патроны, отстреливаться было нечем. Враг же продолжал насыщать. Тогда Андрухаев взял в руки противотанковые гранаты и, подпустив близко гитлеровцев, с возгласом: "На, возьмите, гады!" - подорвал себя и окружавших его фашистов".*



### Мы работаем:

**Пн.-Чт.** 10:00 – 18:00

**Пт. Вс.** 10:00 – 17:00

**Сб. – выходной**

**1-ый четверг месяца – сдень**

**Наш адрес:** г. Майкоп, ул.

Комсомольская, 193.

тел. 8(8772)52-38-10, 57-04-75, 52-11-50

**Наш сайт:** [арюб.рф](http://aryob.ru)

**Мы в**

<http://ok.ru/arubra>

<http://vk.com/arubra>

<https://t.me/arub01>



Адыгейская республиканская  
юношеская библиотека

**«НАВЕЧНО В СТРОЮ!»**



Майкоп, 2023г.

Родился 2 Марта 1920 года в ауле Хакуринохабль, ныне аул Шовгеновский - районный центр Республики Адыгея, в семье крестьянина. Окончил начальную среднюю школу и Адыгейское педагогическое училище в 1939 году. С Июня того же года - сотрудник областной газеты

"Социалистическая Адыгея". Поэт. Журналист. С 1940 года в Красной Армии.

Сталинградское военно - политическое училище в 1941 году и направлен на фронт.

Вступив в ряды Красной Армии и пройдя курс молодого красноармейца, Андрухаев сдал экзамены в Стalingрадское военно - политическое училище. Окончив полный курс и получив офицерское звание, он был назначен на должность младшего политрука роты 733-го стрелкового полка 136-й стрелковой дивизии.

Хотя эта стрелковая дивизия была молодой, созданной в начале 1939 года, она уже имела свои воинские традиции и боевой опыт. В 1939 - 1940 годах дивизия достойно громила белофинские войска. За образцовое выполнение боевых заданий она была награждена орденом Ленина. 12 воинам дивизии было присвоено звание Героя Советского Союза, а 845 человек награждены орденами и медалями СССР.

взыскательность и нетерпимость к недостаткам открыли Хусену путь к сердцам солдат. Подчинённые любили его, верили ему, готовы были следовать за ним на выполнение любого задания.

К концу Сентября 1941 года обстановка на фронте продолжала осложняться. Противник имел на южном участке советско - германского фронта превосходство в людях и авиации примерно в 2 раза, по орудиям и миномётам - в 3 раза.

В таких трудных условиях 28 Сентября 1941 года стрелковая ордена Ленина дивизия, в которой служил Хусен Андрухаев, вступила в первый бой с немецкими войсками на украинской земле в западной части Запорожской области.

Бой длился 9 часов. Дивизия сломила сопротивление превосходящих сил противника и с помощью других частей овладела селом Малая Белозерка, пленив более 300 солдат и офицеров.

В первом же бою Хусен Андрухаев уничтожил из снайперской винтовки более двух десятков вражеских солдат и офицеров. В ходе боя гитлеровцы предпринимали яростные атаки. И каждый раз откатывались с большими, потерями. Андрухаев проявлял изумительную выдержку

5 Ноября 136-я стрелковая ордена Ленина дивизия вторично встретилась с

отборными немецкими войсками Генерал - полковника фон Клейста на реке Нагольная. Основной танковый удар противника под селом Дьяково принял на себя стрелковый полк, в рядах которого сражался Хусен Андрухаев. На позиции полка противник бросил более 100 танков в сопровождении мотопехоты.

В ходе боя погиб командир роты. Случилась обычная в таких случаях растерянность бойцов. И тут раздался громкий голос:



Последний бой Х. Б. Андрухаева.

Картина А. Чечина. Находится в Адыгейском музее.

Слушай мою команду ! - поднявшись во весь рост, младший политрук Андрухаев первым устремился в атаку. За ним пошли уцелевшие бойцы роты. Но противник, во много раз превосходивший атакующих, окружал храбрецов, стремясь прежде всего